

安徽省“国培计划（2019）”项目
乡村幼儿园教师保教能力提升培训项目一期

简报

2019年第 25 期

淮北师范大学

2019年12月11日



江南忆，最忆是杭州。12月8日我们怀着一颗激动的心来到杭州参加“国培计划（2019）”乡村幼儿园教师保教能力提升培训项目（送教下乡团队专项）培训活动。晚上7点，在杭州维也纳酒店五楼贝多芬会议室进行了一场别开生面的破冰活动。来自安徽省不同地区的骨干教师、园长们在最短的时间建立友谊，形成一个和谐的大家庭。

学员们情绪饱满、学习态度认真。不仅在思想上高度重视此次学习，行动上也高度自觉。争取将所学内容践行到实际工作中。



开班典礼

我校举办“国培计划（2019）”乡村幼儿园教师保教能力提升培训项目（送教下乡团队专项）开班典礼

12月9日上午，在杭州维也纳酒店五楼贝多芬会议室举行了“国培计划（2019）”乡村幼儿园教师保教能力提升培训项目（送教下乡团队专项）



开班典礼。淮北师范大学党委委员，教育学院院长王家云、淮北师范大学学前教育系主任程志宏和班主任李莹莹老师出席开班典礼，来自全省市县市共 138 名学员参加了开班典礼。开班典礼由淮北师范大学学前教育系主任程志宏主持。开班典礼上，淮北师范大学党委委员，教育学院院长王家云在致辞中首先向来自全省各地园长和骨干老师表示热烈欢迎，简要介绍了淮北师范大学的发展历程、师资队伍、学科发展及近年来学前教育的快速发展。希望广大学员要牢记培训宗旨，将理论运用到工作中去，做到学有所思、学有所悟、学有所行。希望学员们能够珍惜机会，加强交流，学有所获。



来自宣城绩溪幼儿园的耿晶园长和来自六安市霍邱县周集镇幼儿园的王玉清园长代表全体学员发言，对学校领导和老师表示感谢，并承诺一定会珍惜机会，加强学习，相互交流，取长补短，圆满完成各项学习任务。



专家讲座

开班典礼后，原浙江师范大学杭州幼儿师范学院园长，教授，博士生导师秦金亮带大家解读了《幼儿园教师专业标准》。他告诉我们幼儿教育决不能追求速度，真正的教育是解决最难教的人。我深刻理解“幼儿为本、师德为先、能力为重、终身学习”的基本理念，对“专业理念与师德、专业知识、专业能力”3个维度14个领域6项基本要求有了基本了解，静心思考，可以用“爱和能力”四个字来表达。



幼儿园教师专业能力提升

——胡连峰



(合肥师范学院 学前教育系主任 副教授 中国学前教育研究会会员)

胡教授通过幼儿园教师能力新转向、专业能力的内涵、专业能力及发展之道、专业标准等方面向我们讲述了幼儿教师专业能力发展的重要性及提升方法。唯有教师专业能力发展到一定程度才能更好地培养儿童，做儿童永远的朋友，听儿童所听、想儿童所想。

基于品牌建设的幼儿园课程建设 园本课程建设的思考与实践

——王春燕



(杭州师范大学杭州幼儿师范学院副院长 中国学前教育研究会
常务理事 教授 教育学博士 浙江省 151 第三层次人才)

12月10日上午王春燕教授通过大量的课程实例给我们阐述了课
程园本化和园本课程的区别。课程园本化是使课程不断适合本园幼
儿的过程，结合幼儿园自身的课程、基础和现状，充分利用相关资源，
对审定教材（教参）中的活动进行改造，或删减、或增加、或重组、
或改造完善，形成相对合理、适宜的课程体系。园本课程是以园为本
建构的课程，符合特定幼儿园幼儿需要和兴趣，并能充分利用幼儿园

周围的课程资源。结合讲座，学员们纷纷思考如何进行课程园本化，并展开激烈讨论。

幼儿园涉法案例解析与安全风险防范 ——武祥海



（毕业于陕西师范大学学前教育系，自考法律专业，就职于江苏教育报刊总社，责任编辑，中级职称）

12月10日下午，武祥海从午睡安全、消防安全、接送安全、食品安全、喂药安全、入厕盥洗安全、设备安全、着装安全、卫生保健安全等方面进行案例解，并一一提出应对策略，老师的讲解从幼儿的衣食住行用各个方面都有涉及，对一线老师和园长们来说实用性强、可操作性强。幼儿安全大于天，通过鲜活的案例，给老师们敲醒警钟，提高安全意识及具体预防事故发生的办法。他还从虐童、

性教育、隐私主题、危机管理等方面给老师们进行详细的案例分析也给出了解决问题的切实建议。

著名的海恩法则指出，每一起严重事故的背后，必然有 29 次轻微事故和 300 起未遂先兆以及 1000 事故隐患。事故的发生是量的积累结果。再好的技术，再完美的规章，在实际的操作层面，也无法取代人自身的素质和责任心。

每一天都在收获，收获知识，收获技能，收获多多！

每一天都在感动，感动发现，感动交流，感动合作！

国培，就是一首诗，诗中吟唱着我们的热情似火！

国培，就是一首歌，歌中传颂着我们的专注执着！

感谢国培，助力你我！感谢国培，丰盈你我！

报送：教育部项目办、省教育厅项目办、省中小学教师继续教育中心、校领导

抄送：各有关部门、有关学院、校“国培计划”执行团队成员、教学督导组成员

本期制作：李欣烨 编审：吴姜